

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
Egy évre — — 10 K. — f.
Hat hónap — — 5 K. — f.
Három hónap — — 2 K 50 f.
Egyes számok ára 20 fillér.

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — 4 fillér.
Nyiltteri közlemények garmond soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetőt és a velünk összeköttetésben levő hird. írókat árendjében részteszük.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
SZERKESZTESÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetésüket, előfizetéseiket s a reklámajánlatukat a kiadói hivatalba kérjük utaltatni.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

Magyarok harca.

Az emberiség elveszítette fejet. Olyan, mint az ostorral hajtott bugócsiga: nem tud megállni, mert ha pörgése lassodik, egy ostorcsapás újra gyorsítja forgását. Szinte megállíthatatlanul kering az örület haláltáncában; nem hallgat a józan szóra, — a nagy zajban megsüketült, — nem lát, — a vér egészen elöntötte szemét, — csak pörög eszeveszetten s míg zihálva hurcolja idegeiben tépett, marcangolt husu, sebes testének szinte csak reflexmozgásokban élő roncsait s míg rikácsolva kiáltja a halál heje-huját a vérbálban jelszavaktól mámorosan hazug ígéretekkel bódultan: a rendezőség pokoli vigyorgással nézi a mulatságot kezében az ostorral, hogy — jaj! — meg ne álljon a csiga. És a szegény emberiségnek még mindig az a végzet, hogy túljön. Még mindig szabad a gonosz gyermekeknek sátrani szeszéllyel csapkodni, kergetni, hajtani a csigát!

De mi lesz, ha egyszer eltörök vagy szétfoszlik az ostor? Mi lesz, ha a bugócsiga egyszer csak el kezd lassudni s nem lesz mivel újra megpörgetni?

Mert egyszer mégis csak bekövetkezik az az állapot, hogy a haláltánc meglassodik s aztán majd meg is áll. Hogy a bánat keserű lesz a rombolás láttán, kétségtelen, s bizony fájó mea culpák fognak felsírni az emberiség lelkéből, ha majd a világháborút, mint multat látja s szomorú szégyenkezéssel fordítja el tekintetét róla, történelmének legnagyobb gyalázatáról. Talán tanul a multból már egyszer s a jövőnek majd munkás, teremtő kedvvel, de az eddiginél tisztább szívvel, jobb lélekkel indul neki.

Igen. Nagy munka vár az emberiségre a háború után, beláthatatlan feladatai. Amit tönkre tett, újra kell építenie. De talán legnagyobb munkája az lesz, mellyel a mostani világkatasztrófa ismétlődésének megakadályozásán fog dolgozni. Nagy munka lesz, mert lelkek renoválását kell vállalnia; ellentétes ideáért vért nemzetek szellemét kell egy nagy közös idea megvalósítására kiművelni, összehozni, összetartani. Tehát bizonyos, nagyon is merev válaszfalaknak kell ledölniök, hogy a béke sokat ígéro legyen. A kiélezett nacionalizmusnak buknia kell. A szocializmus meg ellene, mely

arra tanít, hogy nem emberi mivelünk rovására vagyunk különféle nemzetek; célunk egy közösség megteremtése, ahol *ervényesüljön minden faj és nemzet, de ne egy másik rovására*. Ez megint így nem valósulhat meg soha, de ha nagy célok nincsenek az emberek előtt, nincs lelkesedés se a haladásban.

A szocializmus így kedvezni látszik a kozmopolita tendenciáknak. De amint nem helyes az a szocializmus, mely az egyént teljesen elnyomja, nem valósíthatja meg programját az sem, mely egy nagyobb egységet, pl. egy nemzetet akar magába olvasztani a nemzetiség eltörlésével. Mert a faji különbözőségek nem szüntethetők meg s egy-egy nagy történelmi multat sem lehet megtagadni. Sőt éppen a faji erőnyeket kell az emberiség közös céljának szolgálatába állítani.

Hogyan fog elhelyezkedni a magyarság ebben a nagy munkában? *Annnyit fog tudni tenni, amennyit meg tudott tartani nemzetiségéből, s helyet a népek munkájában csak faji erejének sulya fog neki biztosítani*. Hogy mennyi lesz abban a felépítendő új kultúrában a magyar kéz és szellem munkája, ki tudná megmondani? De ha a jelent nézzük, nem valami biztató képet mutat a jövő.

Mert mennyit is tartott meg nemzetiségéből a magyar? Igen, kifele megmutatta a magyarság a világháború alatt nagyságát, kiválóságát. Valóban méltónak bizonyult dicső multjához; a háborúban is vezetett az ország összes nemzetiségei között. Roppant áldozataival kiérdemelte, hogy az országban lakó összes fajok uralkodójuknak, vezetőjükné ismerjék el. De mi történt az alatt, míg az a fajmagyar ott küzdött a sivár lövészárokból s nemzeti virtusának szerzett az egész világ előtt tiszteletet? Az itthonmaradt magyarság meggyöngyült, nemzeti szelleme pusztulásnak indult. És könnyen ment és könnyen megy ez a pusztulás, mert régen előkészítették ennek útját az ugynevezett radikálisok, az ugynevezett demokraták, az ugynevezett szabadgondolkodók és a jó lsten tudni megmondani, milyen szekták. Mert sokan vannak, de mindnek egy a célja, mindnek egy az ura. Kigunyoltak mindent, ami szent volt s ami ereje volt a magyarnak, kigunyolták hitét, erkölcsét; megköpdösteék feltéve őrzött, ezeréves ereklyéit; sorsot vetettek kontósére s már úszik a magyar alól a föld s csak az volna

még hátra, hogy arculverdesve és meztelenre fosztva a pusztta ég alá dobassék nemzetisége pusztulásának sirtására.

És a faji erő sulya? Oh a háboru nagyon jókor jött azoknak, akik lassu, de biztos térfoglalásukkal új hódító lettek a négy folyó országának. A magyar, a szent István magyarja, elment a bécekre őrt állni, és harcolni és meghalni más faj helyett is; itthon hagyta ősz apját, anyját, szeretett hitvesét, szemefényét, kiesi gyermekét. Ő szegény már porlad s vele együtt sok ezer vére, mindmind egy része a magyar faji erőnek. S míg ott künn a halál aratásában így gyöngül ez az erő, itthon koldussá vált az ősz szülő, földönfutóvá a nő és gyermek. S aki helyett elhullott az a magyar, az rút hálatlansággal a helyzet urává lett. Mindent kicsavart a magyar faj kezéből a haboru alatt; könnyű volt, hiszen a faj színe-java nem volt idehaza. Könnyű volt a gyöngye erőt semmivé tenni.

És sir a magyar gyászos öltözetben a nagy István király előtt! Siratja nemzetisége veszését, fájának szolgaságba jutását. Ha ugyan akad még magyar olyan nemzeti szellemmel, amilyen a szent István magyarjájé volt. Mert a legtöbbje vállvonogtatva hagyja elveszni örökét, mert a legtöbbje tehetetlenül tűri, hogy bugócsigája legyen idegeneknek és pörög, ahogyan azoknak tetszik. Nem tudja, vagy nem akarja meglátni, hogy legnagyobb ellenségei a Kárpátokon belül vannak. Vagy látja, de azt hiszi, hogy késő van már? És akkor jaj a magyarnak, ha ezt hiszi, ha feladott minden reményt és nem szereti ugy multját, hogy ne akarna jövőt! Akkor nem vehet részt a világ népeinek gyülekezetében, csak ugy, mint azt Vörösmarty a szózat befejező strófaiban jelzi! Akkor gyáván belenyugszik a magyar faj abba a gondolatba, hogy egy vértelen hareban semmisüljön meg, mikor annyi véres harcot dicsőséggel tudott megvívni!

Uj harcot kell kezdenie a magyar fajnak a háboru után, ha szent István országát magyarnak akarja megtartani. Sokat, nagyon sokat politizált kifele a magyar az utóbbi időkben s nagyon is rábizta magát diplomatakra, akik, mint a háboru igazolja, romlásba vitték. Elveszítette szeméi elől alkotmánya alapítójának nemes, bölcs ideálját, aki több biztosítékot látott faja fennmaradására

az ország belső szervezésében és a tiszta magyar elem erősítésében és hatalomra jutásában, mint a külpolitizálásban. Engedte kiölni magából nemzeti szellemének legértékesebb elemét: a vallást, meghódolt az újítók moráljának.

De talán van még abban, a mesze, harcateren küzdő magyarságban valami a szent István magyarságából? Talán maradt még egy kis magyar nemzetiség azokban, akik visszajönnek? Talán felbuzog bennük a szunnyadó faji erő arra a nagy küzdelemre, mely nem az ágyuk és szuronyok háboruja lesz, hanem világnézetek harca? Talán szent haragra lobban a falu magyara, ha hazáján s idegeneket talál féskében?

... Édes, jó magyarom! Vérben keresztelt, tűzben — kinban szenvedett, megtépett magyarom! Téged a világ nagy próbára hívott s míg te a próbát fogcsikorgatva, feszülten álltad, hazád másoké lett. Oh, ha majd visszajössz a nagy próbáról, s ugy látod, hogy nem leled honod e hazában, ha torkodat tojtogtatja is a kín, s bús magyar tekinteted valahová nyugat felé néz is könnyező, bánatos szemekkel, ne emeld bucsintésre fáradt kezedet, maradj és hidd, hogy tudsz még hont csinálni magadnak e hazában, hogy újra tied lehet a föld, melyért annyit véreztél!

Janson Vilmos.

A reformáció emlékünnepe.

A barsi ref. és ág ev. egyházmegyék fényes ünnepséget rendeztek Léván, 1917. augusztus 28. napján a reformáció 400 éves évfordulója alkalmából melyen résztvettek városunk más vallású polgárai is, hogy ezáltal bizonyítsák, hogy egymás örömeiben, bajában szívvel-lélekkel résztvesznek.

Az ünnepségen megjelentek Barsvármegyének főispánja: *Benický* Ödön és alispánja, dr. *Rudnyánszky* Titusz, Léva város polgármestere, *Harkányi* Gyula a lévai járás főbírája, a megyei és városi tisztviselők több tagja. A ref. és ág. ev. egyházmegyék lelkesi kara élükön *Raab* Károly, *Palay* Károly és *Bándy* Endre esperesekkel, *Kövdes* *Sebestény* Endre ref. főgondnok és dr. *Karajáth* Márius ág. ev. felügyelő helyettesével az egyházak küldöttein kívül nagy és előkelő közönség ünnepelte a napot, melynek szép lefolyása még sokáig emlékeztetben lesz Léva város közönségének.

Az emlékünnepe d. e. 9 órakor az ág. ev. templomban tartott isteni tisztelettel vette kezdetét, melyen a hatóságok és intézetek fejein kívül a barsi ref. egyházmegye testületileg vett részt. A kis templomot szorongásig megtöltötte közönség áhítoata éneke után *Fizely* Ödön lic., aranyosmaróti ev. lelkész mondott szívekhez találó szép oltári imát, mely után *Csekegy* Dávid alsóváradi ref. lelkész a szószéken gyönyörű beszédben fejtegette a nap jelentőségét. Nem maradt szem szárazon.

Innen a közönség a ref. templomba vonult, hol mindkét egyházmegye szintén testületileg jelent meg. Az orgona mellett *Mihó* Ernő, a ceglédi ref. egyház kántora vezette a gyülekezet énekét, amely után a budapesti dohány-utcai izr. templom énekarának tagjai adtak elő egy szép zsoltáréneket. Gyönyörűen összeválogatott előadásuk mély hatást tett a megjelentekre. Az áhítoata bangulat nagyban fokozta *Juhász* Pal nagysallói ref. lelkésznek emelkedett szellemű imája, a melyet a ref. leányok éneke követett, kik *Tóth* István kántor vezetése mellett a gályarabok énekét énekeltek. Az ünnepi szentbe-

szédet *Bándy* Endre ág. ev. esperes, lévai lelkész tartotta. Esmékben és gondolatokban gazdag s meleg érzéssel előadott beszéde láthatólag megindította a hallgatóságot. Utána ismét a ref. leányok énekkara gyönyörködtette a közönséget karmesterüknek egy szép szerzeményével.

Az isteni tisztelet után a ref. egyházmegye tartotta meg ünnepi közgyűlést *Palay* Károly esperes és *Kövdes* *Sebestény* Endre főgondnok elnökelete alatt. *Kövdes* *Sebestény* tartalmas elnöki megnyitja után *Palay* Károly esperes a töle megszokott ékesszó-lással előadott beszédben méltatta a reformáció hivatását s bejelentette, hogy az egyházmegye ebből az alkalomból 2000 K. alapítványt tesz iskolai célokra. A határozati javaslatot s a jegyzőkönyvet *Pihary* Kálmán főjegyző terjesztette elő, melyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

Ezt követte nyomban az ág. ev. egyházmegye diszközgyűlése, melyen *Bándy* Endre esperes és dr. *Karajáth* Márius mint a megbetegedett felügyelő helyettese elnököltek *Dr. Karajáth* szép beszéddel nyitván meg a diszközgyűlést, *Bándy* Endre lelkész meleg szavakkal fejtegette a nap jelentőségét s bejelentette, hogy az ev. hölgyek *Schuberth* Pálné urasszony buzgólkodására 4200 koronát gyűjtöttek össze később meghatározandó alapítvány céljaira — a határozati javaslatot lic. *Fizely* Ödön egyházmegyei jegyző mutatta be, melyet egyhangulag elfogadtak.

Ezzel az ünnepség a gyülekezet énekével véget ért. Meg kell emlékeznünk, hogy az isteni tisztelet után tartott offertorium mindkét templomban jótékony célokra szép összegeket eredményezett.

A templom mellett egy sátor volt felállítva, melyben leányok ima- és énekeskönyveket, vallásos iratokat árultak.

Délben százerterű közös ebéd volt a városi vigadóban, mely alatt az énekkar tagjai több gyönyörű dallal emelték a hangulatot.

Este 7 órakor orgonahangversennyel egybekötött vallásos estély volt a ref. templomban, melyen ismét nagy közönség jelent meg. A műsor *Wehner* Géza zenetanár művészi orgonajátékával vette kezdetét, ki *Bach* Praeludiumát és fugáját adta elő. Ezután az énekkar tagjai *Kreutzernek* Im ez az Ur napja című hangulatos szép zsoltárt énekeltek *Majd Birtha* József adta elő igazi szónoki hévvel *Kersék* Jánosnak Erős várunk az Isten című odáját, Ezt követte *Mihó* Ernő szóló éneke *Hatalmas, érces* baritonja megragította a szívek hurjait, Utána *Akucs* Lajos egyházmegyei aljegyző, nagypeszteki lelkes mondott ünnepi beszédet, mely eszmékben gazdag tartalmával mindvégig lebilincselte a hallgatók figyelmét. Utána *Vermes* Jenő énekelte *Goldmarek* Sába királynoje című operájából az imát meleg érzéssel, pompás színezéssel. *Majd* a férfiak adta elő *Huber* örökszép Fohászat, melyben a solokat *Sajó* Jenő és *Mihó* Ernő énekeltek. A remekműhöz teljesen méltó volt az előadás, melynek minden részlete azt mutatta, hogy az előadók egytől egyig képzett művészek. Ezután lic. *Fizely* Ödön aranyosmaróti lelkész mutatta be a protestáns egyházi ének és zenéről írt szép tanulmányát. *Mihó* Ernő ceglédi karnagy gyönyörködtette ezután a közönséget művészi énekével. Utána a férfiak *Beethoven* *Dicsőtől* téged című vallásos tárgyú kvartettjét adta elő oly finom tonusban, hogy önkénytelen tapsra készítette a szép előadás a hallgatókat. A minden számban szépen sikerült esőt az egybegyűlt közönség a himnusz eléneklésével fejezte be.

Masnap aug. 29-én a barsi ref. egyházmegye tartotta rendes évi közgyűlést, amelyet bírósági ülés követett s mely csak késő este ért véget.

Felédhetetlen szép nap volt ez a két egyházmegye történetében. A rendezőség meg lehet elégedve az elért sikerrel. Köszönet és hála illeti a vezetőséget, a példás, szép rendet, a szereplőket buzgósaúgukért. De ezenfelül az idegen művészeknek is hála elismeréssel adozik a közönség, kik szíves készséggel vállalkoztak arra, hogy nemes művészetükkel az ünnep fényét emeljék.

K. —

Különfélék.

— Az új főispán bemutatkozása.

Léva város képviselőtestülete — mint ezt már lapunk előző számában említtük — azon alkalomból, hogy *Benický* Ödön, vár megyénknek új főispánja először látogatta meg városunkat — aug. 27-ikén, délelőtt 11 órakor, a városháza nagyteremben rendkívül közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgyat az új főispánnak bemutatkozása, illetőleg üdvözlése képezte. A közgyűlést melyen a képviselőtestület tagjai kívül *Rudnyánszky* Titusz alispán és *Kürthy* Kálmán főispáni titkár és nagyszámú közönség is résztvettek, *Bódogh* Lajos polgármester nyitotta meg akinek indítványára *Belső* *László*, dr. *Frommer* *Ignác*, *Holló* *Sándor*, *Huberth* *Vilmos* és *Köveskúti* *Jenő* képviselő testületi tagokból álló küldöttség hívta meg a főispánt a közgyűlésre, aki a terembe érkezkor a jelenlevők élénk éljenzéssel fogadtak. A polgármester a képviselőtestület és Léva város közönsége nevében meleg és őszinte szeretettel üdvözlően a főispánt, arra kérte, hogy vegye partfogásába Lévat és különösen a városnak azon törekvéseit, amelyek a multban a felmerült akadályok miatt nem juthattak érvényre. A főispán hála köszönettel mondván a szíves fogadtatást és működéséhez Léva város lakosságának támogatását kérve — válaszában kiemelte, hogy nagyraecsüli Lévat, mint a magyarságnak nemcsak a multban, de a jelenben is egyik erős védbástyáját, — s ezért minden törekvése oda fog irányulni hogy a város felvirágozását és boldogulását előmozdítsa és jogos érdekeit a törvény keretében megvédje. A közgyűlés örömmel és teljes melegeggedéssel vette tudomásul *Benický* Ödönnek Léva iránt kifejezett ezen jóakaratait és elhatározta, hogy az elhangzott beszédek teljes szövegükben a közgyűlés jegyzőkönyvébe foglaltassanak. A közgyűlés egyhangulag hozzájárult *Holló* *Sándornak* azon javaslatához, hogy a város közönsége *Wekerle* *Sándort* miniszterelnökké történt kinevezésétől alkalmából a következők távirattal üdvözlje: „*Wekerle* *Sándor* kormányelnök! Öxcellenciájának Budapest Barsvármegye főispánjának *Benický* Ödön ömeltőségének tiszteletre Léva város közönsége ma tartott ünnepélyes közgyűlésén egyhangú lelkes határozatából kifolyólag tisztelettel és szeretettel üdvözlöli Nagyméltóságodat, mint a demokratikus átalakítás és a békekiegés vezetésében és a polgármesteri hivatal helyiségében az alábbi sorrend szerint küldöttségek tisztelegtek a főispánnal. Ez pedig: a Lévai Nőegylet, a kath. egyház és az iskolaszék, a reform., az ág. ev. izr. egyházak és ezekkel együtt ezen felekezeteknek nőegyletei és az Erzsébet Fillegylet kiküldöttje, a katonai parancsnokságok, a főgimnázium, tanítóképző tanári kara, a tisztviselő egyesülete, a posta-és távirduhivatal, a kir. járásbíró, a vasuti és államepítészeti hivatal, adóhivatal és pénzügyorség és a városi tisztikar. — Déli egy órakor a polgármester a főispán tiszteletre szűkebbkörű ebédet adott a városi vigadóban. Új főispánunk, aki rokonszenves megjelenésével és előkelő, finom modorával mindnyájunknak tiszteletét és szeretét biztosította magának, — ebéd után néhány helyen látogatást tett és másnap is Léván maradt és megjelent a barsi ág. hitv. evang. és reform. egyházmegyéknek a reformáció négy százados évfordulója alkalmából tartott emlékünnepen — A miniszterelnöktől Léva város polgármesteréhez aug. 31-én este a következő sürgöny érkezett: „*Bódogh* *Lajos* polgármesternek Léva. — Szíves üdvözlésüket ösztönözni köszöni és melegen viszonozza. — *Wekerle*“.

— *József főherceg a tizennégyesekhez.* *József* főherceg vezérezredes. arcvonalparancsnok, háziezredünkhoz, a 14. honvédpalozredhez az utóbbi napokban Romániában, a reorganizált román hadsereg részeivel szemben kivívott szép sikerei alkalmából, a következőleg hangu távirattal intézte: „Hős honvédeimet szeretettel és

büszkeséggel üdvözölöm; pártját ritkító állhatatosságukkal dicsőségük arany koszorújába új virágokat fűztek, melyek soha nem fonyadhatnak. Főlséges királyunkhoz külön jelentés megy, mely vitéz magatartásukat kiemeli. Az Isten kísérje és áldja meg mindnyájukat. — József főherceg vezéréredes.

— **Népnunnepe.** A mai nagyszabású és rendkívül érdekes népnunnepe az első kivonulás *Karnevél* herceg vezetésével, katonazene kíséretével, d. u. 2 órakor lesz a lövődebe. Az igen fényesnek ígérkezőkocsikozó pedig d. u. 3 órakor a Kossuth Lajos térről vonul ki. A harcászati mutatóványok meg fogják közelíteni a valóságot. A repülőgépek, amelyre bizonyos összeggel bárki is felszállhat, tíz percenkint fog a város és lövőde között közlekedni.

— **Uj ezredparancsnok.** A felsőbb hadvezetőség felsősopori *Tóth* Sándor alezredesét, a nagyváradi hadapródiskola volt parancsnokát, a m. kir. nyitrai 14-ik honvéd gyalogezred parancsnokságával bízta meg.

— **A F. M. K. E. gyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület léva városi és léva járási választmánya Léván, a kaszinó társalgó termében e hó 5-én délután 4 órakor választmányi ülést és 5 órakor rendes közgyűlést tart, amelyre az elnökség az egyesület tagjait lapunk útján is meghívja. A tárgyszorokat a következők: 1. Elnöki jelentés. 2. Tagok felvétele. 3. Az alelnöki és jegyzői állás betöltése. 4. Szervezeti és ügyviteli szabályok bemutatása és tárgyalása. 5. Folyó ügyek és indítványok.

— **A barsi ág. evangélikus egyházmegye ülése.** Raab Károly, kir. tan. a Ferenc József-rend lovagja, *Kőröncsbányai ev. lelkész* folyó hó 15-én, korára való tekintettel lemondott négy évtizede viselt esperesi hivataláról. Utódja egyhangú választással *Bándy* Endre lévai ev. lelkész lett, aki f. hó 28-án, a reformáció 400 éves emlékére rendezett ünnepségek előtt megtartott rendkívüli egyházmegyei közgyűlésen tette le az esperesi hivatalos esküt. Ugyanez alkalomból a barsi egyházmegye Raab Károlyt, a lemondott esperest, tiszteletbeli főesperessé választotta. Az új és érdemekben gazdag esperest megválasztatása alkalmából mi is ösztönit üdvözöljük.

— **Gyászír.** Még gyász érte dr. *Mocsy* Abát, Léva városának első tanácsnokát, akinek édes atyja, nemesoroszi *Mocsy* Lajos ügyvéd, a barsvármegyei ügyvédi karnak neozora, a barsi ref. egyházmegye ügyésze, tanácsbírója, számvénye stb. aug. hó 30-án Budapestben elhunyt. Földi maradványait ma délután 5 órakor Garamvezekényen helyezik nyugalomra.

— **Hősi halál.** A keleti harcokban a múlt hónapban újra fellángolt nagy és véres esakátnak aldozta *Nyárái* József hadnagy is, *Nyárái* József polgártársunknak három év előtt jelesen értecségített s a legszebb reményekre jogosított, forrón szeretett fia, aki augusztus hó 16-án, 22 éves korában szüleinél legmélyebb fájdalomra hősi halált halt.

— **Esküvő.** *Boldizsár* György, megválasztott mohi ref. lelkész, jelenlévő lévai segédlelkész, múlt hó 23-án tartotta esküvőjét az alsóváradi ref. templomban, *Csekey* Arankával. *Csekey* Dávid alsóváradi ref. lelkésznek kedves leányával, a lévai ref. egyház tanítónőjével. Állandó és boldog megelégedés kísérje az új frigyet.

— **Megváltozik a nyári időszámítás.** A május hónapban életbe lépettlet nyári időszámítás szeptember hó 15-én, éjjel megváltozik. E napon az órákat éjjel 11 és 12 óra között 1 óra hosszágig megállítják s így visszaállítják a régi időt. Szeptember 15-én tehát egy órával hosszabb lesz az éjszaka.

— **Iskolászéki tagok választása.** A lévai róm. kath. iskolászék tagjainak mandátuma lejárván, az új választás szept. hó 12-én délelőtt 9—12 óra délután 3—5 óráig a róm. kath. elemi fiúiskolában lesz. Választandó 15 rendes és 4 póttag.

— **Elvesztett fiú.** *Zsirus* Zsigmondné, *Csepe* Mária lévai napszámosnó 12 éves *László* nevű fia f. hó 6-án hazulról eltűnt s azóta élő nem került. — A fiu atyja had-

bavonult katona, édes anyja munkába jár, öt gyermeke van, kikre mindig ez a fiu szokott addig felügyelni. Most szó nélkül eltávozott, úgy, hogy mikor hazajött az anyja este, már csak a kicsinyek mondták, hogy a Lacika elment. A fiu kis növésű szőke, sárgás szemű. Eltűnésékor katona posztólób nadrág, kockás ing és egy orosz sapka volt rajta. Aki valamit tudna felöle, vagy a lévai rendőrkapitányságot vagy a gyermek édes anyját értesíteni.

— **Tűzeset.** Múlt hétfőn éjjel 12 óra kor, eddig fel nem derített okból, *Nagyod* községben tűz ütött ki, amely 3 asztal gabonát, egy pajtában sok rostátalan pelyväs gabonátés nagy mennyiségű takarmányt pusztított el a kar — tekintettel arra, hogy az élegeti készletek még drága pénzen sem pótolhatók, — igen jelentékeny.

Jótekonyság.

Ghimessy László uradalmi felügyelő Nyírbátorról 50 koronát küldött a József Főherceg Barsmegyei Tanítóképző Háza internátusának háztartási céljaira.

Tanúgy.

A lévai róm. kath. elemi fiúiskolába a beiratások szept. 1., 2., 3., 4-én délelőtt 8—11 óráig tartanak, — 5-én Veni Sancte; 6-án rendes tanítás.

A kereskedő tanonciskolai beiratások szeptember hó 8. és 9-én délután 3—5 óra közt eszközöltenek a város r. kath. fiúelemi iskolájában. Ugyanakkor fizetendő az első félévi (8 korona) tandíj. A tanév megnyitása kedden, 11. én délután 5 órakor lesz. A t. főnök urak ezután is kéretnek, hogy az üzeleteiken alkalmazott tanoncokat a pontos beiratkozásra utasítani sziveskedjenek; az indokolatlan későbbi beiratkozás igazolatlan mulasztásnak minősítettik.

Az igazgatóság.

Nyilvános köszönet.

Mindozan jó barátok és ismerősökkel kik szeretett Ilonka leányunk elhunytá alkalmából szives részvétüket fájdalomukat enyhítették, fogadják ez uton hála köszönetünket.

Léván, 1917. Szeptember hó.

Klincsek Ferenc családja.

2593—917. sz.

Hirdetmény.

Külföldre közza hírek vannak a városban elterjedve, melyek szerint bűnös kezek a város felgyújtását célozzak.

Kérem a közönséget, hogy e közza híreknek fel ne üljön, mert azok rendszerint alaptalanok s csak a közönség megfélemlítésére irányulnak.

A nagy szárazság miatt bekövetkezheto veszélyek megelőzése végett elrendelem, hogy, minden háztulajdonos, vagy bérlője, házában egy hordó vizet s megfelelő létrát tartson állandóan készenlétben.

Léván, 1917. évi augusztus hó 31. én.

Dr. Horváth
rendőrkapitány.

Pályázat.

A lévai kath. körnél f. évi november hó 1-én egy szolgái állás jön üresedésbe, Javaldalmazás: havonként 50 kor. fizetés, lakás, fűtés, világítás, a kimért italok után és pedig a bor után literenként 8 fillér, a sör után üvegenként 4 fillér.

Megkivánja a választmány, hogy a megválasztandó szolga róm. kath. vallású, nős (lehetőleg gyermektelen) legyen, irni, olvasni és számolni tudjon. Biztosítékul 500 koronát kell neki letenni.

Akik ezen állást elnyerni óhajtnak, sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket 14 nap alatt hozzáam nyujtsák be; mert el-késletten benyújtott kérvények figyelembe nem fognak vételni.

Léván, 1917. évi augusztus hó 29. napján.

Dódek János,
a kath. kör igazgatója.

5448—1917. szám.

Hirdetmény.

Felhivom mindazokat az adófizetőket, akik az 1916. és 1917. évekre előirt állami, vármegyei és községi adóikat, nemkülönben a közadók módjára behajtandó egy b köztartozásaitak folyó hó 30-ig be nem fizették, hogy azokat jelen hirdetmény közzétételétől számított 8 napon belül Léva r. t. város pénztárába annál inkább fizessék be, — mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás haladéktalanul megindítatik.

Léva 1917. évi augusztus hó 28.

Bódogh Lajos
polgármester

5441—1917. szám.

Hirdetmény.

A felsőbb rendeletek folytán a kicsinybeni elárúsításnál 1917. szeptember 1-től 15-ig a zöldség és gyümölcsre a következő árak lépnek érvénybe:

Főzni való tök kg. 60 fill. Káposzta kg 80 fill. Kelkáposzta 80 fill. Zöldbab és viaszab 144 fill. Kaleráb szokásos levéllel 108 fill. Paradicsom 72 fill. Ugorka salátának 30 fill. Uborka kovászoknak 40 fill. Uborka ecetbe 55 fill. Asztali tengeri 100 db. 20 K. Zöldpaprika apró 100 db. 5 K. Zöldpaprika tölteni való 100 db. 10 K. Alma I. kg. 165 fill. Alma II. 138 fill. Alma kevert 95 fill. Alma hullott 42 fill. Körte I. 200 fill. Körte II. 165 fill. Körte hullott 60 fill. Friss szilva étkezési célokra 66-114 fill. Ringló 160 fill. Dinnye sárga, fajdinye 84 fill. Dinynye sárga, közönséges 42 fill. Görög fajdinye kg 68 fill. Görög közönséges dinnye 42 fill. Ószibarack I. 300 fill. Ószibarack II. 220 fill. Ószibarack III. 120 fill. Szőlő 320 fill. Dió 380 fill. Sárgepápa, petrezselyem és pasztinák és pedig: a zöldje nélkül (levél nélkül) 108 fill. b. szokás szerinti kevés zöld le ellen 96 fill. Megmarad szeptember 30-ig érvényben: Vöröshagyma 134 fill. Fokhagyma 260 fill. Dughagyma f. évi november hó 15 ig 280 fill.

Léva, 1917. évi augusztus hó 27.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Faarveresi hirdetmény.

Kékelő község volt urbéresei az 1917. évi szeptember hó 25-én, délután 3 órakor Kőröncsbányán az ottani r. kath. legőrygytel külön helyiségében megtartandó nyilvános szó- és írásbeli árverésen eladják a tulajdonukat képezőerdő 4^o kat. hold területű találat-felalazott, megjelölt és megmértetett tulajdonában luc és részben jegenyefenyő haszon fatömeget, mely áll: 1002 db. szelőkütyényből, melyek fatömege mintegy 1118 m³ és 103 db. tűvonalú szelőkütyéből, fából melynek fatömege mintegy 62 m³. Mintegy 566 m³ fatömege a kéreg le van hntva. Ezen fatömege a 6 kilométer fekvő jásoshegy, vagy a 11 km. nyire fekvő alsóturcsói vasúti állomásra tengeren elszállítható. Kikérelési ár 33421 kor. kissájt itási határidő bezárólag 1918. év december hó 31-ig. Bónapúzó 3343 korona. Utó-, valamint becsarón alos ajánlatok nem fogadtatnak el. Az árverés eredménye az elfogadott ajánlat benyújtására azonnal, eladóra azonban csak az illetoke hatóság jóváhagyása után válik kötelezővé. A részletes árverési és szerződési feltételek a beszerzésbányai m. kir. állami erdőhivatalnál, a garamdalmétri m. kir. járás erdőrendnökségénél és a dírtornál tekinthetők meg.

Kelt Kékelő községben, 1917. évi augusztus hó 29.

Urberai elnök

Haszonbérbeadás.

A bolgárföldeket és a vasut mellett levő Nyitrai-féle földeket parcellázva haszonbérbeadom. Jelentkezéseket szeptember 10-től kezdve fogadok el.

Dr. Kmoskó Béla.

Hirdetmény.

Van szerencsém az i. t. közönség becses tudomására adni, hogy Léván magán zene-iskolát nyitottam. A jelentkezők beiratását szept. 1-től kezdve végzem Zöldkert utcai lakáson (3. szám mindennap d. e. 9-től). Tandij havonként minden tanuló után 16 korona.

Tisztelettel:

Kregózy Anna.

Kiadó lakás,

mely áll 6 szoba, veranda, pince, jégverem, istálló, sopa és konyhakertből. **Bővebbet Bodó Sándor közgyámnál Léván.**

Kiadó lakás.

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba. bérbeadó. Bővebbet **Boleman gyógyszerárban, Léván.**

KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sóborszesz. **Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K 20 f. Ezt kerjük mindenütt!** A hoi nem kapható, oda postául 10 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért küld ingyen iádában a készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

Malommegnyitás.

Tisztelettel tudatom, hogy ujonnan épült gőzerőre berendezett **m ú m a i m o m b a n** szeptember 1.-től elfogadok örlési megbízásokat. A — pontos — és gyors kiszolgálásról, elsörendü liszt kiállításáról biztosítom a nagyérdemű közönséget.

Weisz Salamon,
malomtulajdonos Léván.



LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTTATOTT 1881. **LÉVÁN.** TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárúk. Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű **kávék** „Gloria” pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor. likőr, cognac, pezsgő stb. Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. **Villamos főzőedények, foiralók és vasalók**

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. **Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.** **Építési anyagok:** cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —



Kérjen időszaki értesítőt. Amatőr munkát szakszerűen végez.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve

Reitter Oszkár

nagybecskerekeli ny. főkapitány és fajbaromfi tenyésztőnek **uagyszerű találmánya a**

„PATKANIN”

Patkányirtó-szer, (nem mérég) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert.

1 doboz ára 5 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli elárusítója a Torontáli Agrárbank Részvénytársaság, **Nagybecskereken.**

KNAPP DAVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33. **Léván.** Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku **állandó gépkiallítás van berendezve**

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcseplő kiegészetek, eredeti Melichár-féle vetőgépek, Eächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vegó gépek és géprészek **Világhírü RAPID láncoskutak.**

Legjobb minőségü takarmánykamrák elkészítése es felállítása jutanyos árakban.